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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 8 fl. 50 cr., 8 luni 1 fl. 76 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

S ib i iu ,  în 21 Februariu.
Majestatea Sa monarchul nostru petrece de cât 

va timp în capitala Ungariei şi are ocasiunea cea 
mai bună a vedé şi auiji despre tóté cele ce se 
întâmplă în ţâră. Luptele parlamentari înscenate 
de cătră kosutisti ’şi au mai mult sau mai puţin 
isvorul lor în legea despre incolat, pe care ministrul 
preşedinte incă nu o a presentat dietei, ca se-i facă 
idolului naţiunei magiare posibil de a se numi ce- 
tăţâu al Ungariei, deşi ca cetăţân de onóre al ce
lor mai multe oraşe nimene nu i-a disputat şi tras 
la indoélá dreptul de cetăţâu. Un al doilea isvor 
al nemulţâmirilor este de a se căutâ în legea pen
tru apărarea ţârei. Nu le convine magiarilor pen- 
tru-că acésta lege nu le a mulţămit dorinţele lor 
şovinistice cu deosebire în ce privesce limba şi 
„bine illae lacrimae“, limba germană, care este 
limba armatei comune a rămas şi mai departe póte 
pentru totdeuna limba oficiosă şi limba de comandă, 
şi magiarii sunt tare jaluzi pe limba lor.

Dacă în Ungaria ar locui numai magiari şi nu 
şi alte popóre, atunci noi am înţelege nisuinţele lor 
şi nici un om cu minte nu ar desaprobâ încercarea 
lor, dar pănă ce în Ungaria maioritatea o fac încă tot 
naţionalităţile, tóté luate la olaltă, pănă atunci dorinţa 
fraţilor magiari va rémáné un pium desiderium.

Oposiţia din parlament strigă pe tóté terenele, 
că parlamentul e în decădinţă şi e periclitat, că 
maioritatea dietei nu esprimă dorinţele maiorităţii 
locuitorilor, dar acolo unde e vorba de a asupri 
pre alţii, ea nu e nici odată mulţămită cu asupriri 
mai domole, ci cere neinteţit ca să fim priveghiaţi, 
cere ca nici umbră să nu mai rămână din legea na
ţionalităţilor, cere ca dacă nu ne place cum suntem 
tractaţi aici, să ne vedem de trébá, căci graniţele ne 
stau deschise, şi tot ea a fost şi presa ei este, care 
a nutrit şi nutresce şovinismul magiar şi imbărbă- 
tâză in continuu ca afară de a ue rugă in limba 
nostră mai mult se nu se acorde cu nici un preţ, 
şi că cine cutézá a cere mai mult decât atâta este 
un duşman al patriei.

Cine va luă în serios deci ameninţările unor 
omeni atât de fanatici, în un timp, când umanismul 
a prins pretutindenea rădăcini, şi când teoriile tero
rismului evului mediu afară de Rusia peste tot lo 
cui sunt socotite de barbarism; apoi Ungaria ori 
vrea ori nu vrea. acum s’a inrolat în rândul state
lor civilisate, şi ochii Europei sunt îndreptaţi şi asu
pra ei ca şi asupra altor state, măsurile ce le 
ia sunt controlate, şi tractarea de care sunt părtaşi 
naţionalităţile are se tragă mult în cumpănă, când 
e vorba de va<ja ce o reclamă un stat cultural.

FOITA.1

Documente pentru limbă şi istoriâ.

Pilde filosofesti de pre limba cea próstá 
grecéscá tălmăcite românesce.

(Urmare.)

402. Să nu nădăşduâscă împăratul cel cumplit, 
că va fi împărăţia lui îndelungată, nici trufaşul, că 
va fi lăudat, nici păgânul, că va avé mulţi! prieteni, 
nici scumpul, cumcă se va socoti făcătoriu de bine 
şi om bun, nici cel ce câştigă cu strâmbul, că se va 
chemâ dirept şi nu făţarnic.

403. Nu se cade să-şi descopere nestine nici 
mânia sa, nici spre vrăşmaşi, nici spre ceia ce ’1 za- 
vistuesc.

404. Prieteşugul ómenilor celor mari, vremea 
cea caldă a ernei, vorbele cele dulci împreună cu 
muerile, şi bucuria vrăşmaşilor sunt patru lucruri, 
spre carele nu se cade să te nădăşduesci.

405. Nu te apuca de nici un lucru pănă a nu-1 
socoti bine mai nainte.

406. Inima omului, ce nu razimă de altul se 
cade să fie mormânt tainei ceea ce altuia i o au în
credinţat.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnigtraţlunea tipografiei archidieoesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele s im t a se adresa la  
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefraucate se refuaă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre , or. 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Este imposibil ca bunul monarch al imperiu
lui să nu vadă, că atji în parlamentul ţărei vocea 
românilor este amuţită, şi tot imposibil este ca se 
nu-şi fi pus vreodată întrebarea, că cum de un 
popor atât de număros, dinastic şi cu alipire ne- 
clătită cătră tron este aţii scos din barierele vieţii 
publice, şi dacă Majestatea Sa in simţul seu curat 
a dat impulsul la împăcarea cehilor cu germanii 
spre a se restabili pacea intre cetăţeni, noi nu cre
dem că se fie departe timpul, ca tot din acela-şi 
simţ curat şi părintesc să dea se înţelegă aţii om
nipotenţilor nostril asupritori, că e timpul suprem 
ca se ni facă şi nóue dreptate. Nu cerem mult, 
dar cea ce cerem este minimul prelensiunilor nós- 
tre. Am solicitat în nenumărate rânduri modifica
rea legei electorale escepţicuale pentru Transilvania 
şi deşi pănă aţii sunt multe reforme anunţate din 
partea noilor miniştrii, acésta dorinţă dréptá şi 
umană incă nu o vedem aprópe de realisare.

Plătim şi noi dări grele, purtăm şi noi arme 
şi stăm gata cu pepturile nóstre pentru de a opri 
Sn ele glonţele duşmane, dar afară de libertatea in
dividuală, altă libertate pentru noi nu mai esistă. 
In comune curat românesci numai putem alege nici 
un notariu comunal român, care să aibă milă de 
nefericitul popor, ci se impun pretutindenea nisce 
omeni, pe cari înzădar cauţi, că cine şi de unde sunt, 
că nu afli. Aceştia apoi la spatele altor tirani mai 
mici asupresc poporul şi legile cele mai bune şi 
mai salut ari în loc ca se le aplice în folosul po
porului, le aplică în dauna lui, ca aşa să ajungă 
poporul la miserie, la lipsă *şi desperaţiune şi in o 
bună dinunéta să ia lumea pe cap.

O administraţiune bună, diéptá şi umană ar 
póté face mult spre uşurarea greutăţilor, dar cea 
actuală în multe părţi este o adevărată calamitate. 
Noi nu suntem de soiul celor ce ţlm că iubesc pe 
regele, dar venereză pe Kosutb, noi nu am făcut 
causă comună cu cei ce au detronat casa habsbur 
gilor şi nu înţelegem, că pentru ce noi trebue se 
suferim atâta pacoste numai şi numai, căci ţinem 
morţiş la limba nostră şi la datinele străbune. Dacă 
sarcinile sunt egale pentru toţi cetăţenii, nu înţe
legem, că de ce tocmai noi se fim mai master trac
taţi şi ar fi timpul suprem ca să începem o viaţă 
pacinică, aşa cum se cuvine să fie intre cetăţenii 
unei şi acelei patrii.

Nu dela noi atârnă ca se fie pace şi linisce, 
nu noi am contribuit la înăsprirea relaţiilor între 
popóre, şi dacă nu noi am făcut aceste rele, as 
teptărn, că cei ce le-au înscenat se ie şi curme pănă 
incă apropierea e posibilă.

Administraţiunea de stat.
(Urmare.)

Mai este apoi încă un lucru, care instreinâză 
chiar şi pe cei mai tari de inimă dela afacerile pu
blice comitatense. Acesta este numărul cel îngro- 
zitoriu de legi şi ordinaţiuni, care face imposibilă 
ţinerea lor în evidenţă din partea unuia, care nu 
se ocupă de profesiune cu aceste afaceri. Urmeză
de aici, că dacă cineva se simte îndemnat a-şi ri
dică cuvântul în vre o cestiune regulată prin mii 
de ordinaţiuni, tare uşor póte fi combătut de cel 
mai tiner funcţionariu denumit, care ex professo 
trebue să cunoscă ordinaţiunea, şi dacă respectivul 
funcţionariu are şi puţină mâncărime de limbă, uşor 
te face de risul lumei ca pe un ignorant şi no-
cunoscătoriu al legei. La acésta apoi nime nu se 
espune bucuros, nime nu sufere bucuros să fie bla
mat de cel din urmă băieţandru.

Nime nu va puté deci controla pe amploiat după 
cum se întempla pănă a nu se aducea lege pe
ste lege, apoi mai erau intre representanţii comi
tatului bărbaţi încărunţiţi în afaceri comitatense, 
cari cunosceu lucrurile pănă la un fir de păr. Ace
stea pe viitoriu nu vor mai fi.

Puţină speculă iucă este în lucru. După noua 
contemplare a comitatului guvernul póte ordină lu
area de imposite în bugetul comitatens, şi prin ace
sta odiul de nouă aruncuri va cădă asupra comi
tatului şi nu asupra guvernului şi a dietei.

O asemenea reformă este egală cu totala nimi- 
cere a autonomiei comitatense.

In capitolul X autorul pledeză pentru susţine
rea organismului comitatens ca contrapond faţă cu 
centralisarea, pe care o am importat din Austria, 
şi ca contrapond faţă cu particularismul, care va 
trebui să se desvólte indată ce vom nimici activi
tatea în comitate.

„Trebue să susţinem sistemul comitatens şi pen
tru acea — <jice autorul, — căci dacă vom nimici 
comitatul, ca pre un organism plin de viaţă, atunci 
încetă importanţa de ac}i a impărţirei celei norocóse, 
Ş1 în locul lui va păşi un alt soiu de particularism 
teritorial, care cu privire la consistenţa acestei ţări 
póte avă urmări forte păgubitore.“

„In momentele acestea nu seim, ce intenţiuni 
au reformatorii noştri în privinţa impărţirei terito
riale a ţărei, vreau doră să privéscá ţara de tabula 
rasa, şi doră vreau să prindă în mână circului pre 
care-1 regulézá numai matematica, nu seim dacă 
sunt şi aici consideraţiuni mai înalte, pre cari le 
scote la ivélá statul modern, idea de stat. De când 
a ajuns de asupra curentul centralisătoriu înferepe

407. Nu se cade să vorovesci cu cei nebuni, 
nici se aibi vre-o petrecere împreună cu dânşii, pen- 
tru-că de nici un lucru nu se ruşinâză.

408. Cel ce au câştigat un meşteşug, póte să 
<jică că este domn.

409. Uriciunea atât este de despărţită de za
vistie, cât este nedespărţit şi focul de fum.

410. Rea politie este aceea, întru carea nu póte 
câştiga nestine prieteni.

411. Zavistia este un foc, ce îndată se aprinde 
şi arde întocma lemnul cel verde şi cel uscat; este 
o gârlă, ce ínnéca atâta colibile cât şi palaturile.

412. Cei mari şi cei mici se gonesc de multe- 
ori din casele lor pentru o greşală, ce ar fi făcut 
numai unul întru tot ţinutul.

413. Cinstele şi diregătoriile nu răsplătesc tótá 
ostenéla ce au suferit nestine ca să le dobândâscă.

414. De multe-ori un rob este vrednic mai de 
multă cinste decât un boeriu.

415. Uneori o carte ne este ca o soţie bună.
416. piua întru carea nu se face vre-un lucru 

bun, nu se cade să se numere între tjilele vieţii; 
aşişderea şi (jiua aceea, întru carea nu învăţăm nici 
un lucru.

417. Cumpătarea este îndireptare tuturor pri
cinilor şi tuturor isprăvilor.

418. Când lipsesce vorba cea dulce şi dragostea 
cu neputinţă este să nu se facă turburări şi gâlcevi

nu numai între cei străini, ci încă şi între rudenii, 
şi între prieteni.

419. Un monarch mare se cade să aibă pu
rurea în gândul seu lauda cea bună, pentru-că dintru 
tóté măririle lumei numai acésta rămâne în urma lui.

420. Să nu muţi pănă mâne tréba ce ai a 
face a(ji-

421. Semn de mare însufleţire este a-ţi fi milă 
de vrăşmaşi, când i vei vedé la nenorocire.

422. Milostenia atâta este de hine primită, la 
Dumnezeu, cât pentru dânsa se ímbunéza, şi ne mj- 
luesce.

423. Puţinică bogăţie bine chivernisită, ţine 
multă vreme; ér comóréle cele mari, ce se risipesc, 
nu ţin mult.

424. Nu se cade să laşi pre prietenul teu cel 
vechiu pentru câştigarea celui nou, că dintr’o schim
bare ca acésta nici odinióra nu ésá vre-un bine.

425. Cel ce face bine, nu-şi pierde plata sa, 
pentru-că facerea de bine nu piere nici odată, nici 
înaintea lui Dumnedeu, nici înaintea ómenilor. (

427. Cel ce este sănătos, şi are pâne şi loc măi 
delaturi, nici se bagă să slujască cuiva, nici se că- 
lătoresce.

425, De vei cinsti pre ómeníi cei viteji şi res- 
boinici, aceia toţi vor fi ai tei, ér de vei face acésta 
la cei netrebnici, te vor uri, şi se vor face şi mai 

I fără ispravă.
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a se simţi politica de tabula rasa, avem deja şi 
lege de rotunjire. Au fost cu cale óre cele întâm
plate pentru schimbarea relaţiunilor teritoriale ian 
tastice din Ardeal, cel puţin în principiu au fost 
ele corecte, inse unele încercări în Ungaria nu au 
fost norocóse, şi în tot caşul au trecut peste gra
niţa, pre care ni o pune stima, care o datorim is
toriei, şi cruţarea intereselor individuale.

împărţirea teritorială a unei ţări nu se face 
numai din consideraţiuni administrative, de aceea 
la rangiare nu trebuesc considerate numai como- 
dităţile admnistraţiunei, fie luate ele pentru amplo
iaţi, fie luate pentru public.

Gusturile în privinţa comodităţii se schimbă, 
căci cutărui reformatoriu îi s’are ceva în cap 
şi de aceştia Bunt mulţi in birocraţie — şi îndată 
şterge diregătoriile financiare şi crează inspectorate 
de dare şi oficiolate pentru măsurarea competiDţelor, 
ca apoi ér să le trimită la străbunii lor, la husarii 
lui Bach, şi în locul lor sé reînvie direcţiunile fi
nanciare; cine scie ce nu se mai puté íntémpla în 
cadrul justiţiei, pot sé se ivéscá tot mai multe 
consideraţiuni de comoditate, şi atunci noi sé tot 
umblăm după ele cu nóué împărţiri teritoriale?

Apoi sé nu uităm, că roturujirile acestea sunt îm 
preunate cu multe osteneli, şi acésta este o lucrare 
mare şi neproductivă, care mai umblă şi cu multe 
spese. Inse birocraţia nu şi sparge cu de acestea ca
pul; mai mult, decând portă în guiă patriotismul în 
semn de jertfă patriotică pretinde, ca bietul cetăţân se 
şuiere cu răbdare de bou un asemenea „Zuvielregiere- 
reiu. Ce e drept aruncarea de ici-colo atunci umblă 
cu mai multe gravamine, când este autonomie comi- 
tatensă, dacă se va delătura. Atunci rumperea dela 
comitat nu produce multă amărăciune în suflet, însă 
din motivele înşirate tot nu ar trebui să luăm aşa 
de uşor schimbările teritoriale, acestea sunt semnul 
sbuciumărei de ici colo, şi e dovadă, că afacerile pu 
blice le luăm aşa uşor ; în o economie de stat onestă 
unul dintre factorii principali trebuia să fie stabili
tatea în împărţirea teritorială a ţărei. (Va urmâj.

Revista politica.
Desbattrea generaiâ asupra legei de apropria- 

ţiune s’a terminat şi legea a fost primită cu mare 
maioritate spre a se lu á in desbatere specială.

Dintre corifeii oposiţionali a vorbit şi Ivor Kaas, 
carele deşi e bolnav, nu s’a putut răbdâ sé nu vină 
in cameră şi să nu vorbăscă dóué óre în contiuu. 
Dânsul s’a ocupat cu calamităţile materiale, morale 
şi politice, ce le-a suferit patria, decând dl Tisza se 
află la putere. Pe ministrul Tisza şi în special pe 
guvern l’a luat in apărare ministrul de finanţă 
Weckerle, care într’o vorbire avântată şi succâsă a 
combătut invectivele, ce sau ridicat din partea opo- 
siţiunei.

Contele Apponyi, condncetoriul oposiţiunei mo
derate, nu voesce să recunoscă nici un merit guver
nului pentru actele sale. Reformele şi îmbunătăţirile, 
ce s’au făcut, nu au fost plănuite de guvern, ci ele 
s’au cerut mereu din partea oposiţiunei, guvernul 
s’a vă(Jut constrins să le facă şi a vă$ut, că e bine, 
de aceea le-a şi susţinut. Cât privesc reformele, cari 
mai sunt în perspectivă a se face, tóté sunt iniţiate 
de pe băncile oposiţiunei. Dânsul însă n’are încre
dere, că actualul guvern le va şi pune în practică,

aşa precum ar trebui puse, de aceea şi luptă opo- 
siţiunea pentru răsturnarea actualului cabinet, ca să 
ducă ea, oposiţiunea, ajungând la putere, în îndepli 
nire aceste reforme în adevăratul sens şi scop, pen 
tiu care s’au iniţiat.

Despre scenele petrecute înaintea votărei se ra- 
portăză următorele: Nu este de lipsă să se mai 
amintéscá despre insultele, ce se descarcă asupra 
ministrului preşedinte, prin sbierăturile de „Hoch“, 
când întră şi când părâsesce sala. înainte de votare 
partidul guvernamental pretindea ca votarea să se 
facă cu apel nominal pentru a-şi manifestă formi
dabila maioritate Acésta nu i venia la socotélá 
oposiţiunei, ci voia să amâne votarea de Sâmbătă 
pe Luni, cea ce însă nu-i conveni partidului liberal 
în şirurile căruia începu o mişcare turbulentă. La 
drépta sberau „astăzi“, Ia stânga „Luni“. Presi
dents voia să clarifice lucrul, dar în larma asuriji* 
tore nu putu veni la vorbă. Din partea oposiţiunei 
se amininţa, că la desbaterea specială va cere vo 
tarea fie cărui § prin apel nominal, dacă guvernamen
talii nu cedâză. Miniştrii au mcungiurat pe dl Tisza 
şi-l întrebau de sfat, ér dl Tisza a <jis să cedeze, 
ceea-ce nu făcu bună impresiume în partidul li be 
ral. După-ce strigătele şi larma asuríjitóre Be mai 
potoliră, urmâ votarea prin sculare. Oposiţiunea is- 
bucni în strigăte ironice de „Hoch“, la care răs
pundea maioritatea cu sberături de „éljen“.

Monitoriul oficial german împărtăşesco urmátó- 
rele cu privire la congresul internaţional din Ber
lin : La ordinul prea înalt au fost recercaţi ambasa
dorii din Londra, Paris, Roma şi Viena^ apoi re- 
presentariţii din Bern, Brusela, Haga, Kopenhaga şi 
Stochkolm, ca să invite pe respectivele regime a 
luâ parte la conferinţa din Berlin, care să reguleze 
sortea lucrătorilor în institutele industriale. împăra
tul voesce ca să se ţină o adunare, care să se intere
seze a îmbunătăţi sortea lucrătorilor în fabrici şi de 
mine. Deóre ce acésta cestiune nu e de nici un ca
racter politic^ se invită bărbaţii competenţi specia
lişti. Programul va ocnpâ următorele puncte prin
cipale : R e g u l a  r ea  l u c r u l u i  in genere precum şi 
lucrarea moutanistică, timpul de a lucră în mine. Re 
g u l a r e a  l u c r u l u i  Du mi n e c a  sub întrebările: 
dacă se simte necesitate a se mai lucră şi Dumineca 
şi ce escepţiune s’ar puté face eventual; care ar fi 
cea mai bună modalitate d’a regulă acésta cestiune 
prin un contract naţional, o lege s’au o măBură admi
nistrativă; regulären lucrului la copii cu tóté între
bările dependente, tot. astfeliu la tineri, la femei 
măritate şi nemăritate. Punctul ultim cuprinde mo
dalitatea esecutărei decisiunilor acestui congres.

Creta începe a deveni ârăşi obiectul discusiu 
nei publice. Decând s’a comunicat firmanul sulta
nului regimul din Atena şi agenţii tulburători me 
reu răspândesc faime despre starea deplorabilă din 
Creta cu scop do a trage de o parte atenţiunea Eu
ropei asupra acestei cestiuni, pe de altă parte a avé 
causă să agite mai departe

Sensaţională a fost scirea, că împuternicitul ru
sesc din Alena Onou a avut mai multe consultări 
cu conducătoriul răsculaţilor Hadsi şi că l’ar fi asi
gurat, că guvernul rusesc va dă ajutoriu nemulţă- 
mitorilor, dacă vor înscenă o réscólá. La cererea gu- 
vernorului s’a trimis mai multe trupe, cari ii stau 
la disposiţie.

0  rectificare.
Intr’un articlu întitulat: „0 polemică întreruptă“ 

şi subscris de A. B. „Foia besericéscá şi scolastică“ 
din Blaş între altele afirmă: că episcopul Şaguna 
în anul 1848 a introdus limba magiară ca limbă 
protocolară o h i a r  şi în c o n s i s t o r i u l  s e u ,  
susţinând, că póte dovedi acest asert prin actul 
autentic, ce-1 are autorul acelui articlu la mână.

Cetitorii ţlisei foi, cari nu cunosc împregiură- 
rile, în cari se află biserica ortodocsă română din 
Transilvania pe acelea timpuri, prin asertul susci
tat pot fi induşi în eróre a crede: că dacă episcopul 
Şaguna c h i a r  şi în c o n s i s t o r i u l  seu a întro 
dus limba magiară ca limbă protocolară, apoi de 
sigur a introdus o în íntréga administraţiune a bi- 
sericei.

Din tóté acestea insă nimic nu e adevărat. In 
íntréga biserică ortodocsă din Transilvania limba 
oficiosă, limba cultului, limba instrucţiunei a fost 
singur numai limba credincioşilor, limba română. 
Dar se scie din istorie, că biserica ortodocsă ro 
mână din Transilvania era pe acelea timpuri atât 
de încătuşată, încât guvernul ţărei între altele pre 
tindea, ca sé i se substérná tóté protocólele şedin 
ţelor consistoriali, şi încă în limba Btatului, carea 
înainte de 1848 era cea latină, ér în 1848 cea ma
giară. Biserica prigonită cum era din tóté părţile 
n’avé încătrău, ci trebuia să se supună acelei pre 
tensiuni, şi astfel consistoriul ortodocs român din 
Sibiiu era silit să substérná guvernului protocólele 
şedinţelor sale, înainte de 1848 în limba latină, 
ér în 1848 în cea magiară.

Acésta este starea cea adevărată a lucrului, şi 
drept fiis, nu prea stă bine autorului acelei polemii, 
că vrând să apere memoria fericitului episcop din 
Blaş loan Lemónyi, atacată de nu seim cine în 
„Tribuna,“ fără nici o ansă se folosesce de împre- 
giurările cele vitrigi ale bisericei ortodocse româno 
din Transilvania, ca sé ínegréscá memoria fericitului 
episcop, mai târtjiu archiepiscop şi metropolit Andreiu 
baron de Şaguna prin mistificarea lucrurilor şi in
ducerea cetitorilor suscitatei foi în erőre.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român“

Viena, 3 Martiu, 1890. Desvoltarea lucru
rilor din Germauia nu póte fi privită cu indiferenţă 
in cercurile politice de aici.

Monarchia nostră a avut causă ca să închee 
cu imperiul german un contract de alianţă ofeusiv 
şi defensiv, la cas, când una din aceste puteri vor 
purtâ răsboiu cu Rusia, carea ameninţă cu cutro- 
pire íntrégá Europa.

Acest pas politic inaugurat de principele de 
Bismarck, când se afla în culmea puterei sale, a 
avut înrîuririţâ şi asupra altor raporturi, ce le au 
aceste două state împreună.

Principele Bismarck simte însă a(}i, că mult 
nu mai póte resistá atacurilor ce mereu se ridicau 
împotriva direcţiunei sale politice, şi aceste atacuri 
veniau in prima linie din iulăuntrul imperiului.

Relaţiunile politicei sale interne s’au înăsprit 
tocmai prin direcţiunea politică esternă şi nu e mi
rare, dacă vedem pe cancelariul de fer, cedând me
reu şi în retragerea sa mergând aşa de departe, 
încât să se retragă cu totul de pe arena politică.

Poporul german abia mai póte suportă greu
tăţile sporite cu bugetele pentru întărirea armatei 
şi numai vrea să suporte acest popor ca voinţa lui 
să fie subjugată atotputerniciei, de carea se folo- 
sia cancelariul pentru a-şi realisă iutenţiunile şi a 
se impune în faţa lumei.

împăratul Wilhelm al doilea, carele are darul 
a nu se supune tuturor volniciilor cancelariului seu, 
în a cărui scolă de altfeliu a crescut, a observat 
deodată cu suirea sa pe tron, că e de lipsă a urmă 
inlăuntrul imperiului o politică de conciliaţiune, ca 
cel puţin acésta sé mai potoléscá spiritele agitate, 
dacă nu i va succede chiar să le câştige cu totul.

Impregiurarea acésta a făcut ca să se nască de 
mai multe ori divergenţe de păreri intre monarch 
şi canceh'riu şi aceste divergenţe să se agraveze 
aşa de tare, încât cancelariul să se vadă silit a se 
retrage cu totul şi a lăsâ pe monarchul, la care a 
ţinut atâta a şi urmâ politica, după-cum află de cu
viinţă.

Culminaţiunea diferinţelor s’a manifestat mai 
cu sémá în ordinele împăratului, prin care s’a con- 
chemat congresul internaţional la Berlin, ordini, cari 
n’au fost contra semnate de cancelariul.

Şi a fost o coincidenţă fatală, că tocmai pecând 
s’a provocat aceste fermentaţiuni Germania să se 
afle în ajunul alegerilor, cari hotăresc viitoriul impe
riului.

Cancelariul umilit, influinţa sa era redusă, şi 
în acéeta măsură cresce şi nemulţămirea cu situa- 
ţiunea internă şi esternă a Germaniei.

Contrarii politici ai principelui au avut motive 
să insufleţâscă masele poporului german, folosindu-se 
chiar şi de persona monarchului, pentru ca să aban
doneze pe cei ce pănă acuma îi trimiteau să le apere 
interesele şi se se stringă în jurul celor ce le asi
gură o sórte mai bună.

Acésta mişcare înscenată cu o hotărire resolută 
a şi avut efecte chiar neaşteptate.

Alegerile de până acum au asigurat o victorie 
strălucită contrarilor politici ai cancelariului şi nu 
e mirare, ca să ne pomenim deodată, că politica in
augurată de Germania a luat cu totul o altă faţă.

Acésta se póte afirma cu atât mai mult, cu 
cât se scie, că democraţii sociali sunt amici ai tu
turor reformelor şi în pretensiunile lor merg aşa 
de departe, încât insistă chiar, ca Germania să numai 
trăăscă în duşmănie cu Francia şi pentru a se evita 
cât mai mult acésta stare abnormală, Germania, să 
redea fără de nici o despăgubire Alsaţia şi Lorena.

Partisanii politici ai cancelariului au avut să 
sufere o înfrângere mare, aşa de mare, încât chiar 
monarchul a stat pe gânduri şi s’a văşlut necesitat 
a nu prind sub nici o condiţiune demisiunea can
celariului seu şi a insista a şi eserciâ influinţa lui 
şi mai departe.

Tocmai prin acésta însă situaţiunea devine de 
tot penibilă.

Pe deoparte cancelariul, care trebue să aibă 
ambiţie a-şi susţină politica inaugurată va persista 
şi se va folosi spre scopul acesta de tótá autoritatea 
per80nei sale, pe de altă parte însă adversarii sei 
politici, al căror contingent s’a sporit într’un mod 
neaşteptat vor luptâ pentru realisarea principiilor lor,

428. Lăcomia pururea pricinuesce neajungere: 
drept acea mai întărit lucru este a fi mulţămit fieste 
cine întru cele ce are, pentru-că cei ce nu sunt mul- 
ţămitori, nici odată nu sunt bogaţi.

429. Puţinei prieteşug bine întemeiat plătesce 
mai mult, decât un preteşug mare, ce se face fără 
socotâlă.

430. Un monarch, ce se dă cu totul desfătă
rilor, şi ospeţelor, îşi petrece viaţa lui mai fericită 
decât alta viaţă a lumei (însă potrivindu-se cu desfă
tările cele lumesci); ér pentru-ca să-şi plinescă da
toria sa, se cade să fie la împărăţia lui ca un tran
dafir, ce este în grădină între spini.

431. Nu se cade să defăimăm pre ómeni, când 
îi vedem nenorociţi, şi rău îmbrăcaţi: pentru-că şi 
albina este o génganie próstá, érá uleiul (cosniţa) 
ei dă miere din destul.

432. Cinstile cele mari înalţă pre omul cel de 
trébá, érá pe cel netrebnic şi prost îl defaimă.

433. Se índestulézá norodul de odichnă mare, 
când se chivernisesce de un domn, ce nu-şi pune 
capul pre perină să se odichnéscá: pentru-că stăpâ- 
nitoriul, .carele nu se odichnesce, pricinuesce odichnă 
celoralalţi.

4 3 4 . Cade-se să potrivesci gândul teu cu gân
dul altuia, pentru-că mai curând află adevărul cei 
•doi, decât unul singur. (Va urmâ.)
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póte trage după sine un desastru, de aceea sé şi as- 
tâptă cu cea mai mare încordare atât sfârşitul ale
gerilor cât şi deschiderea parlamentului, când seva 
puté judecă forţa de luptă a unora şi a celoralalţi.

Acesta e motivul, pentru care accentuasem la 
începutul corespondinţei, că cercurile conducetóre a 
le monarchiei nóstre nu pot privi cu indiferenţă la 
desfăşurarea lucrurilor din imperiul aliat. X.

Mur0Ş-Oşorheiu, 17 Februariu. Die redactor! 
In timpul din urmă s’a întâmplat pentru noi un 
eveniment, care nu l pot trece făr a reveni in publi
citate asupra lui.

Este cunoscut, că tractul nostru, póte unul din
tre cele mai espuse atât uneltirilor confesionale cât 
şi ale tuturor vrăşmaşilor naţiunei nÓBtre, de un şir 
de ani abia mai dâ semne de viaţă.

Zelosul de odiuioră protopresbiter, răposatul 
Parteniu Trombitaş, copleşit de anii bâtrâneţelor nu
mai cu mare greutate mai putea suportă agendele 
împreunate cu oficiul protopresbiteral.

Administratorul numit după réposarea dânsului, 
dl protopop Galacteon Şagău,  ori câtă silinţă şi-a 
dat, totuşi era prea grea sarcina pentru dânsul, 
carele e şetul tractului Reghinului şi avea în prima 
linie se porte agendele tractului seu, glie, îi era greu a 
satisface tuturor cerinţelor.

Iutre astfeliu de împregiurări nu e deci mirare, 
precum am accentat mai sus, ca noi în loc se dăm 
înainte pe terenul bisericesc şi scolariu, am rămas 
înapoi, aprópe ca nisce copii orfani şi mulţămită 
numai zelului şi devotamentului unor preoţi har
nici din tract, am mai putut resistă şi întru atâta.

De aceea mare bucurie ne a causat disposiţiunea 
Escelenţiei Sale înalt Preasânţitului nostru metropolit 
M i r o n  Ro ma n u l ,  carele, véíjénd trista situaţiune 
in care orbecăm, n’a pregetat a trimite in mijlocul 
nostru pe părintele Nicolae Mă n e g u ţ  din Poiană, 
carele în calitate de administrator să conducă agen
dele acestui tract.

Regretăm, mult regretăm, că n’am putut întim- 
pină pe actualul administrator, după-cum am fi do
rit, deóre-ce dânsul a sosit cu totul pe neaşteptate, 
şi mai mult o surprindere a fost pentru noi, când 
înainte de a se începe sinodul protopresbiteral ’1 
văzurăm slujind la altariul bisericei.

Se vede, că dânsul a sciut de nécasurile nóstre 
şi a grăbit în mijlocul nostru, cât a putut mai cu
rând, pentru a-şi începe activitatea în noua calitate 
cu carea a fost încredinţat.

Impregiurarea, că părintele administrator a lă
sat una dintre cele mai bune parochii, şi-a pără 
Bit odichna personală şi a alergat să ia asupra-şi 
o sarcină atât de mare şi de grea, precum e con
ducerea unui tract protopresbiteral, în condiţiunile 
în care se află protopresbiteratul M. Oşorheiuiui, e 
dovadă, că numai devotamentul ce-l are pentru 
binele bisericei şi al nâmului nostru l’a îndemnat să 
vie în mijlocul nostru şi în convingerea acésta me 
întăresce mai mult şi modul cum dânsul a sciut să-şi 
inaugureze activitatea.

Vorbirea ce o a ţinut după săvârşirea sf. li 
turgii şi cerculariul prim, ce l’a esmis în tract sunt 
o garanţă, că noi de aici înainte vom avé un con- 
ducătoriu destoinic şi botărît în misiunea chemă- 
rei sale.

Acésta s’a dovedit şi la conducerea plină de 
tact şi înţelepciune a sinodului protopopesc, condu
cere caracterisată forte clar de cătră membrul si
nodului, magnif. Sa dl cousiliariu la tabla reg. Petru 
P i p o ş  prin cuvintele: „La noi acum pătrunde spi
ritul statutului organic.“

Salutăm deci cu bucurie venirea dlui adminis
trator în mijlocul nostru şi accentuez, că în tóté în
treprinderile dânsului, cari vor fi spre folosul bise
ricei şi al scotei nóstre, ii vom dă spriginul şi în
crederea nostră. Un membru sinodal.

Convocare.
In sensul §-lui 12 al statutelor „Reuniunei fe

meilor române din Sibiiu“ se convocă prin acesta 
pe (Jiua de Duminecă în 25 Februariu (9 Martiu) 
1890 la 3 ore după a m a

y r x  Adunare generală ordinară
în localul societăţii de lectură română din Sibiiu, 
('Piaţa mare Nr. 6, etagiul I.)

Ob i e c t e :
1. Raportul comitetului.
2. Esaminarea socotelilor pe anul 1889.
3. Propuneri eventuali.
4. Alegerea comitetului pe periodul de 3 ani 

viitoriu.
Toţi p. t. membrii ai reuniunei sunt rugaţi a 

participă la acésta adunare generală.
Sibiiu, în 9/21 Februariu, 1890.

Maria Cosma, Dr. Octavian Russu,
presidents. secretariu.

V a r i e t ă f i .
* (De la Cur t e) .  După-cum anunţă soirile din 

capitala Ungariei, Curtea imperială şi regală va mai 
petrece acolo până în 15 Martiu. Maj. Sa regina 
va plecă la Wiesbaden, unde s’au făcut pregătirile 
necesare.

* ( P a t r i a r c h a t u l  ecumeni c ) .  Cetim iu „Tur • 
quie“ : Patriarchatul din Constantinopol se află de 
un timp încoce tot în mai mare strimtóre de bani. 
Mai ales in (Jilele din urmă starea pecuniară a fost 
aşa de simţită, încât autoritatea centrală eclesiastică 
a trebuit să recurgă la împrumuturi mari. Chiar şi 
sultanul vă4ând acésta, a venit în ajutoaiu. La ini
ţiativa patriarchatului şi a sultanului s’a esmis o co- 
misiune se studieze modalităţile, după cari s’ar pute 
incungiurâ urmările rele şi după raportul comisiunei 
s’a hotărît, ca se se aruce o tacsă anuală asupra 
tuturor familiilor ortodocse, cari aparţin diecesei 
Con8tantinopolului. Familiele să fie împărţite în 4 
categorii: bogate, cari să ofere cât vor voi, a 2 a 
categorie câte 25 piaştri, a treia 15 piaştri şi a patra 
câte 5 piaştri.

* ( Ap o s t o l  Mă r gă r i t . )  Dl Mărgărit ade-
j văratul apostol al românismului din ţările balcanice,

carele a fost decorat şi de sultanul din Constanti
nopol, mereu e urmărit mai ales din partea greci
lor. In glilele trecute „Spectateur d’Orient“ suria, 
că după o fóie elină „vagabundul“ român, Apostol 
Mărgărit a fost arestat între Janina şi Monastir.

I Foile eline sunt iucântate de acestä scire. „La Re 
vue de l’Orient“ îusă e indignată de purtarea gre
cilor şi de espunerile foilor eline.

* (G ó n ă a s u p r a  f u n c ţ i o n a r i l o r  români ) .  
Din mai multe localităţi ale Banatului se comunică,

: că s’a întreprins o adevărată gonă asupra puţinilor 
pretori şi primari de român. Ei sunt puşi sub cer
cetare, din motiv, că s’au aflat iregularităţi în ofi- 
ciele, ce le au. Ce va mai însemnă şi asta?!

* ( Cr uce a  m i l i t a r ă  bul gar ă . )  Principele 
Ferdinand a trimis principelui Ales. de Battemberg 
„crucea militară“ bătută la 14 August 1889 cu oca- 
siunea aniversărei a doua dela venirea sa în Bul
garia. Acésta cruce destinată oficerilor superiori, 
cari au 10 ani de serviciu în armata bulgară e de 
argint, având in centru chifra X, ér impregiur ini

! ţialele S. A. R. principe Ferdinand. Crucea este 
acăţată de un ruban cu colorile dinastice ale prin
ţului de Coburg: alb, negru şi galbin.

* ( Aga t a  Bâr ses cu . )  fiarele din România 
scriu, că d şora Agata Bârsescu, a debutat la Karl 
theater într’un rol de bărbat, în piesa lui Francois 
Coppée, Le Passant, tradusă in nemţesce.

Étá cum apreţiâză pe ilustra româncă:
Indră8ne8c a spune, că nici o altă artistă de aici, 

care ar fi putut luă asupră şi acest rol, nu l’ar fi 
interpretat mai bine, mai cu sémá, luând în vedere 
că acésta este prima încercare a d-şorei Bârsescu 
în acest gen. Cu costumul admiralbii, de cântăreţ 
italian, cu dicţiunea clară, cu jocul de scenă perfect, 
d-şora Bârsescu a secerat aplausele unanime ale pu
blicului.

D-şora Bârsescu a fost chemată de 6 ori pe 
rampă, unde i s’au oferit 5 cunune de flori, aşa că 
pot 4ice, că d-şora Bârsescu a avut un adevărat 
triumf.

* (Nona.) Nona se numesce o uoă epidemie, 
ce s’a ivit mai întâiu în Italia. Ea samână mult 
cu influenţa, uumai e cu mult mai puternică. Bolnavul 
de nonă dórme din 3—4 4^e fără a sei de sine, 
după acésta sau se scolă deplin sănătos, sau dórme 
somnul cel vecinie. In Viena şi Budapesta s’au ivit 
câte-va caşuri. In Aiud s’au constatat trei caşuri de 
nonă; în Sibiiu, un factor postai, cuprins de acest 
morb, a durmit trei glile în continuu.

* ( Ni hi l i s t i . )  Nihilismul în Rusia aprins ră
dăcini atât de adânci, incât cu tóté măsurile dras 
tice, ce se iau, nu folosesc nimic. In 4 Martiu s’a 
descoperit un nou complot de nihilisti pe insula 
Basil, unde s’a aflat o tipografie şi o mare cantitate 
de dinamită.

* ( Banca  n a ţ i o n a l ă  a Români e i . )  Con
form raportului consiliului de admiuistraţiune fon
dul de reservă e de 4,227,804 fr. Escomptul efec
telor comerciale se ridică la 49,371,996 fr.; escomp
tul efectelor agricole 55,699,291 fr.; operaţiunile 
cu străinătatea au atins suma de 85,762,000 fr. 
Mişcarea în circulaţiune a biletelor în decursul luni
lor din urmă a fost de 100.000.000 în suma rotundă.

* ( Cl i n i c ă  d e n t i s t i c ă ) .  La 1 Martiu s’a 
deschis solemn clinica de dentistică la universitatea 
din Budapesta, fiind de faţă profesorii universitari şi 
decanul facultâiii de medicină Dr. Iosif Fo d o r ,  
carele rosti şi o vorbire însufleţitore la adresa stu
denţilor.

* ( C o n s e r v a t o r i u l  di n B u c u r e s c i )  In 
sala noului palat al Ateneului s’a dat dilele trecute 
concertul vocal şi instrumental pentru a 25 a 
aniversare a conservatoriului. M. S. regele şi A. S. 
regală principele Ferdinand au asistat la acésta 
magnifică serbare. La sosirea M. S. regelui, orhes
tra compusă din 56 persóne foşti şi actuali elevi ai 
conservatriului cântară imnul naţional. DI Stefan Ve- 
lescu, directorul conservatoriului de declamaţiune, 
ţinu. un discurs, arătând progresele făcute de con
servatori în cei 25 de ani dela înfiinţarea lui. Enu- 
raărâ artiştii, cari au eşit treptat din conservatoriul 
de musică şi declamaţiune cum sunt: dşora Teodo- 
rini, dl Gabrilescu, Notara, etc. După terminarea 
discursului începu concertul, care dura pănă la orele 
4 şi jumătate.

* P r o c e s u l  r e g i n e i  N a t a l i a  intentat con
tra lui Vladimir Georgevici, fost ministru de culte şi 
de instrucţiune publică şi redactor-şef al 41ar*uIu  ̂
„Otajbina“ (Patria), are o însemnătate deosebită. 
Causă la acest proces a dat publicarea unei con
vorbiri a reginei Natalia cu dânsul, cu care ocasiune 
regina s’a esprimat, că ea va rémáné amică sinceră 
a Rusiei, chiar dacă acésta ar lucră în ascuns contra 
dinastiei Obrenovici. Georgevici spune, că ’şi va do
vedi afirmările sale, pe cari regina Ie declară ca 
neadevărate.

* ( E l e c t r i c i t a t e a  în Buc ur es c i . )  „Cur. 
Finan.“ scrie: Cestiunea luminărei cu electricitate 
pare a fi resolvată. Ministrul de interne a auto- 
risat pe dl primar să se serve de maşinele dela 
monetăria statului, spre a iluminâ, in regie, o parte 
din calea Victoriei, Bulevardul, Cismegiul şi şos'âua 
Kiselef. Consiliul comunal a autorisat, la rândnl 
seu, pe dl primar, să cumpere maşini dinamó-eletrice, 
cabluri etc. spre a instalá lumina electrică. Pentru 
şosea se va adoptă sistema curenţilor alternativi 
din causa arborilor, cară opresc ca lumina să vie de 
sus în oraş însă se va adoptă sistema curenţilor 
constanţi. Stâlpi, pentru lămpile electrice să vor 
face de lemn văpsit albastru cu cercuri roşii.

* ( Ca r t e a  cea  mai  scumpă. )  Cartea cea 
mai scumpă e biblia hebraică, carea se află de mai 
multe sute de ani în Vatican. încă în anul 1512 s’a 
oferit papei Iuliu II-lea pentru ea aceea-şi greutate 
în aur, ce o are cartea, adecă 512.000 franci.

* (Un om d i s p ă r u t ) .  Soirile din Cernăuţi 
anunţă, că în acel oraş a provocat mare sensaţiune 
vestea, că dl Dr. Corneliu S a v e s c u l  a dispărut de
odată. Dl Savescul a plecat la 11 Octobre 1889 din 
Greiswald şi se opri în 12 în Stetting, în cunoscin- 
ţând pe mamă-sa, că după-ce va cercetă şi Bochemia 
din Galiţia va sosi acasă. Din 4>ua aceea însă nu 
i se mai dă de urmăl^

* ( Fe c u n d i t a t e . )  La 4 Februariu a. c. fe- 
meea Marghióla, soţia lui Vasilé Dobran din co
muna Lecca, judeţul Bacău, a născut trei copii de 
sees masculin, cari au fost botezaţi şi sunt Bănătoşi 
împreună cu mama lor.

* (Din Vi e na  p ă n ă  la P a r i s  in l adă. )  
ţfiariul „Petit“ din Paris surprinde pe cetitorii sei 
cu o scire forte curiosă. In glilele acestea dimineţa 
pe la 5 óre a sosit în Paris cu trenul din Viena o 
ladă, pe care era scris, că ea cuprinde „marfă gin
gaşă.“ Lada, ajunsă la destinaţie a fost dusă în 
magazinul de mărfuri. Magazinerul însă observând, 
că lada se mişcă, a desfăcut-o, când colo, ce se 
vegli ? Din ladă îşi scóse capul un mic om blond. 
Numai decât a fost dus la poliţie, unde călătoriul 
a spus în limba germană, că este din Varşovia, se 
numesce Hermann Zeitung şi că în 4i'ele din urmă 
era croitoriu în Viena, unde mergân4u i râu mese
ria, a voit se plece la Paris. Ei, dar lui îi lip- 
siau banii. Ce se facă dar? A gândit, că lucrul 
cel mai practic e să se închidă într’o ladă, pe care 
se o trimită cineva la o anumită adresă la Paris. 
El a spus, că n’a mâncat nimic de 60 de óre, ci 
numai a băut. Scirea a produs mare sensaţiă tu 
Paris.

Loterie.
Mercuri 5 Martiu, 1890.

Brünn: 6 0  5 9  8  33  34

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 4 Martiu 1889.

Viena B.-pesta
Renta de au r ung. de 6 ° / , ................................... .....  .... .— __
Renta de aur ung. de 4 “/ o ............................. .....  . . 302.40 103.—
Obligaţiuni urbariale t r a n s i l v a n e ................................... ........... .   _.—
Obligaţiuni de stat dela 1876 de ale drum ului de fer

oriental ung...................................• .................................. 113 75 113.50
Sorţi de regularea T i s e i ................................................... 1 2 7 .—  127.50
Acţiuni de bancă de credit ung ........................................ 3 4 1 .— 3 4 7 .—
Soriţ de sta t dela 1860   137.— 137.50
Sorţi ungureşti cu p r e m i i ................................................  137.75 136.50
îm prum utul drum urilor de fer ung.......................  . 117.60 — .—
Renta ung. de h â r t i e .............................................. .....  . 99.50 99.45
Galbin ................................................................ ......  . 5.60 5.57
Napoleon . . . .  ......................................... .....  . 9.467a 9.43 .
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C O N C U R S .

Pentru întregirea celor dóue pa- 
rochii, ambele de clasa a doua din 
comuna Rőhéu,  devenite vacante, se 
eşcrie amesurat ordinului Preavenera- 
tului consi8toriu archidiecesan din 2 
Ianuariu 1890 Nr. 8453 B. ex 1890 
concurs cu termin de 30 4^e dela 
prima publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele fie căreia din ace
ste dóue parochii s’au sistemisat cu 
m inim ul de 6 0 0  fl. de una parochiă 
la an.

Doritorii de a concură la men 
ţionatele parochii vor avé a-şi sub- 
sterne suplicile instruite în sensul 
legilor în vigóre în terminul preclus 
subsemnatului oficiu protopresbiteral; 
ér privitoriu la emolumentele paro- 
chiale ’şi pot trage informaţiuni mai 
detaiat9 dela comitetul parochial şi 
oficiul protopresbiteral.

Sebeş, 15 Februariu, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în con- 
ţelegere cu comitetul parochial res 

pectiv.
loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 54. [305] 3 -3
CON CUR S

In sensul ordinului Preavenera 
bilului Consistoriu archidiecesan Nr. 
8585/1889 B. din 2 Ianuariu a. c. 
se escrie concurs pentru intregirea 
vacantei parochii de clasa a III a Ba- 
bohalma,  cu termin de 30 île dela 

prima publicare în „Telegraful Român.“ 
V e n i t e l e  p a r o c h i a l e  sunt:

Curte şi grădină parochială în mă 
rime de 914 □  cemiterul din jurul 
bisericei de 1017 Q°, porţiunea cano
nică 25 jugére păment comasat şi tóté

celelalte venite stolare stat.orite în 
şedinţa sinodului parochial din 10 De
cembre a. tr., cari dau sumăde 500 fl.

Doritorii de a ocupă acéstá sta
ţiune parochială au sé aşternă supli- 
cele lor instruite cu documentele re- 
cerute de Statutul organic şi lege pănă 
la terminal indicat — la oficiul pro
topresbiteral gr. or. al tractului Tér- 
navei inferiore în Cetatea de baltă-(u. 
p. Küköllővár).

Avénd concurenţii odată sau de 
dóue ori a se presentă în biserica din 
Babohalma spre a-şi arătă desteritatea 
în cântări şi tipic, şi acésta în timpul 
prescris de lege.

Compeţitorii pot luă informaţiuni 
la oficiul protopresbiteral sau comi
tetul parochial despre bunăstarea a 
parochiei şi venitelor.

Cetatea de baltă, 26 Ianuariu, 1890. 
In conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al trac

tului Térnavei inferiore.
Nicolau Todoran,

protopresbiter.

Nr. 177. [308] 2 _ 3
EDI CT.

loan loan Miti Lrsu, legitimul 
bărbat al Măriei, născută George Marta 
din Pianul de jos, care pribegesce 
prin alte ţări fără a se sei ubicaţiunea 
lui din anul 1883, sé citâză prin acé
sta, ca în termin de 3 luni de d^6 
dela prima apariţiune a acestui edict 
în „Telegraful Român“ sé se presen- 
teze înaintea subsemnatului for ma
trimonial, căci la din contră divorţul 
edictal incaminat de soţia sa se va 
decide şi în absenţa lui.

Sebeş, 6 Febiuariu, 1890.
Forul matrimonial gr. or. al Sebeşului.

loan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 212/1890 of. corn. [302] 3—3

Edict de licitaţiune.
în 21 Februariu st. v., 

(8 Martiu st. n.) 1890 se va
ţină în cancelaria comunală din 8 ă -  
cădate Ia IO ore ante meri
diane o licitaţiune publică pentru 
esaréndarea următorelor păşuni co 
munale pe timpul din 8 Martiu 
pănă în 31 Decembre 1890 st. 
nou şi anume:

1. Păşunea aşa numită „Pădurea 
din j08“ cu un teritoriu de 382 ju
gére, preţul esclamărei 600 fi.

2. Păşunea aşa numită „Pădurea 
din SUS“ cu un teritoriu de 203 ju 
gére preţul esclan)ărei e 400 îl.

Fie-cine, care doresce a luă arénda 
trebue s’o depună înainte de licitaţi - 
une IO % din preţul de esclamare 
ca vadiu în bani gata.

Condiţiunile mai de aprópe ale 
aréndei se pot vedea şi înainte de 
(jiua licitaţiunei în cancelaria comu
nală în órele ofioióse.

Săcădate, la 23 Februariu, 1890.
Oficiul comunal.

Sz. 765/890 polg. [309] 2—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék 
által ezennel közzététetik miszerint kálbori 
birtokos Derlosea Mózes által ugyan oda
való birtokosok ellen beadott kérése folytán 
Kálbor község h tárának általános tagosítá
sának megengedhetÖ8ége feletti tárgyalásra 
a határnap 1890 Április hó 19-ikrc 
délelőtt ÍO órára tűzetik ki Kálbor 
községébe a községi iroda helyiségébe, ezen 
tárgyaláshoz összes érdekeltek azon figyel
meztetéssel hivatnak meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek mint a kik a 
tagosításba beleegyeznek.

Az erzsébetvárosi királyi törvényszék
nek 1890 február 18 án tartott üléséből. 

Nagy Lajos, Májai G.
elnök. jegyző.

Sz. 53/889 végreh. [311] 1 -1

Árverési hirdetmény.
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel 

közhírré teszi: miszerint a nagyszebeni kir. 
törvényszéknek 1889 évi 6630 számú végre
hajtást elrendelő és a medgyesi kir. járásbí
róságnak 1889 évi 5315 számú kiküldi vég
zése folytán „Albina“ tak. és hitelintézet végre
hajtató részére Bolyai Gáspárné és társai 
végrehajtást szenvedők ellen 149 frt. o. é. 
töke s járulékai iránt kielégítés képpen 1889 
évi november hó 23-ik napján biróilag le
foglalt és 436 frt. becsült ingóságokra a 
medgyesi kir. járásbíróság 1889 évi 6587 
polg. számú végzésével a további kielégítési 
végrehajtást elrendelte. Ennek folytán a 
medgyesi kir. járásbíróság 1889 évi 6587 
számú kiküldő végzése folytán az 1881. 
évi LX. t. ez. 102 §-a értelmében Dr. Russu 
Oktavian végrehajtató képviselő Írásbeli je
lentkezésre a még eddig fen álló 140 frt. töke, 
ennek 1889 évi Iunius hó 27-ik napjától járó 
6°/0 kamatai, s az eddig 40 írt. 08 krban meg
állított költségek iránt a 845/889 számú 
végrehajtási jegyzőkönyv alapján végrehaj
tató, foglaltatok s felülfoglaltatók javára is, 
a mennyiben ezek is árverési jogot nyertek 
volna, tekintettel az idézett t. ez. 103 §-ára, 
az árverésnek Bolyában végrehajtást szen
vedők lakásán leendő megtartására határ
napul 1890 évi martins hó lO-ik 
napjának délutáni 1 órája kitüze 
tik, a mikor a biróilag lefoglalt I. Bolyai 
Gáspárnénál többféle házibutorok 1 Gersten- 
berger féle zongora II. Schepp Iohannál, 
15 zsák csősz törökbuza a legtöbbet Ígé
rőnek, az idézett t.-cz. 108 §-ában meg
állított feltételek mellett készpénzért, szük
ség esetén a becsáron alól is elfognak 
adatni. Egyszersmind felhivatnak mind - 
azok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését meg
előző kielégítéshez tartanak jogot, hogy el
sőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott törv. 
ez. 111 és 112. §§-ai értelmében az árverés 
kezdetéig alólirt kiküldött végrehajtónál vagy 
írásban beadni, avagy pedig szóval beje
lenteni tartoznak különben a későbben be
adott igények a törvényes eljárást akadá
lyozni nem fogják.

Kelt Medgyesen 1890-ik évi február hó 
28 napján.

Lang Róbert,
kir. bir. Végrehajtó.
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